

мике. Уволенным работникам некуда устраиваться. Несмотря на увеличение числа официальных безработных, их количество небольшое. По данным Минтруда, численность зарегистрированных безработных на конец августа составила 45,9 тыс. человек. При этом число вакансий по стране было в 2 раза меньше – 27,5 тыс. В основном требуются рабочие разных специальностей. Сегодня в Беларуси увольняют больше людей, чем набирают на работу. Например, в августе 2015 г. было набрано 81 265 человек, а уволено – 86 597. Особенно заметно сокращение кадров в промышленности (15 535 принятых и 17 403 уволенных) и строительстве (6 776 и 7 836 соответственно). За первые 3 месяца 2015 г. крупные белорусские предприятия уволили свыше 13 тыс. работников.

Беларуси необходима не только программа структурных реформ, которую недавно анонсировали в правительстве, но и еще одна – по устранению негативных последствий высвобождения трудовой силы с предприятий. В нашей стране значительная доля государственных предприятий, а излишняя численность в государственном секторе достигает 25 %. Таким образом, при реформировании четверть работников должна быть сокращена или занята на других рабочих местах. Однако создание одного рабочего места стоит порядка 50 тыс. долларов США. У нас не хватает инвестиционных ресурсов для создания рабочих мест, чтобы трудоустроить такое количество людей. Беларусь уже с трудом справляется с обслуживанием долговых обязательств. Существует несколько отработанных на практике антикризисных моделей для рынка труда. В США основной упор делают на поддержку работника – выделяют средства на пособия по безработице, обучение новой профессии или повышение квалификации. В Германии используют иную модель – преференции дают субъектам хозяйствования. Например, при создании 100 новых рабочих мест предприятие получает ощутимые налоговые льготы.

У нас не используются ни одна, ни другая модель. А система социальной поддержки, созданная в 1990-х гг., не отвечает вызовам современных реалий. Однако вопрос поддержки людей необходимо решать неотложно. Угроза социальной нестабильности является препятствием для проведения структурных реформ. Руководство страны научилось реализовывать какие-то проекты в отсутствие ресурсов. В ближайшей перспективе мы можем привлечь и привлекаем китайские кредиты. Однако с точки зрения социальных последствий проводить реформы все сложнее. Государству придется планировать меры по стабилизации ситуации на рынке труда не только на краткосрочную перспективу. Если удастся разобраться с текущим высвобождением трудовых ресурсов, то через несколько лет обострится новая проблема – в стране быстро уменьшается количество населения в трудоспособном возрасте,

так как активную трудовую жизнь начинают родившиеся в 90-х гг., когда случилась демографическая яма. Может возникнуть угроза неустойчивости налоговых поступлений и соответственно выплат пенсий и социальных пособий. По расчетам демографов, такая тенденция будет сохраняться примерно 15–20 лет, причем темпы ее будут нарастать, и уже к концу текущего десятилетия вновь может возникнуть дефицит трудовых ресурсов.

Частично проблему дефицита трудовых ресурсов предполагается решать как за счет более эффективного использования уже имеющихся трудовых ресурсов, так и привлечения их из новых источников. Повысить эффективность использования имеющегося в стране человеческого потенциала можно за счет перехода к инновационной экономике и, как следствие, максимального уменьшения потребности экономики в трудовых ресурсах. Учитывая накопленные структурные проблемы, выход из рецессии, в которой оказалась экономика страны, может оказаться продолжительным. Кроме того, остается угроза уязвимости от внешних факторов. Любые внешние потрясения, например резкое падение мировых цен на нефть или девальвация национальных валют основных внешнеторговых партнеров, оставляют нас без реальных механизмов защиты экономики и смягчения удара.

УДК 330

*А.И. Авраменко, Е.А. Авраменко,  
И.Н. Бобкова, Ф.И. Чернявский*

### **АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В III КВАРТАЛЕ 2015 г.**

В основу разработки положена оперативная информация Национального статистического комитета, Министерства экономики, Министерства финансов, Национального банка Республики Беларусь, находящаяся в открытом доступе в интернете.

**Макроэкономическая ситуация в Республике Беларусь в январе – августе 2015 г.**

**Основные макроэкономические показатели.**

**Валовой внутренний продукт (ВВП).** По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, ВВП Беларуси за январь – август текущего года снизился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 3,5 %. Это лучше, чем за январь – июль текущего года, когда сокращение составляло 4 %. Положение улуч-

шилось благодаря сельскому хозяйству. В валовом выражении за январь – август текущего года ВВП составил 564,4 трлн р., а в августе – 81,5 трлн р. В июле ВВП равнялся 78,4 трлн р., т. е. в августе ВВП значительно вырос. Это объясняется сезонным фактором – уборкой урожая.

В региональном разрезе наибольшее влияние на снижение реального ВВП Республики Беларусь оказало снижение валового регионального продукта в сопоставимых ценах Минска на 6,2 %. Снижение произошло во всех областях Беларуси.

**Промышленное производство.** В январе – июле 2015 г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года производство промышленной продукции снизилось по всем основным видам экономической деятельности, за исключением химического производства (увеличение на 7,9 %). Производство пищевых продуктов осталось на уровне января – июля 2014 г. В последний месяц лета наблюдалось некоторое улучшение ситуации: наметился рост промышленного производства. Если в июле его объем составил 60,5 трлн р., то в августе 61,8 трлн р. А в целом за июль – август текущего года в Беларуси было произведено промышленной продукции на 474,2 трлн р., что оказалось на 7,1 % меньше, чем в январе – августе 2014 г.

**Запасы готовой продукции** на складах организаций промышленности за август текущего года, хотя и снизились на 1 трлн 208,9 млрд р., но остаются довольно большими (на 1 сентября они составили 33,8 трлн р.).

Наибольший удельный вес в запасах готовой продукции Беларуси занимает продукция предприятий по производству машин и оборудования – 22,4 %, пищевых продуктов, включая напитки, табака – 16,4 % и транспортных средств и оборудования – 13,7 %.

Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства на 1 сентября 2015 г. составило 71 % против 77,8 % на 1 сентября 2014 г. Наилучшие значения по этому показателю имели предприятия горнодобывающей промышленности. Здесь соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства составило 17,1 %, хотя на 1 сентября 2014 г. оно было 16,5 %. Улучшилось это соотношение в обрабатывающей промышленности – 82,4 % (88,6 %), в том числе в пищевой – 49,5 % (54,6 %), целлюлозно-бумажной отрасли и издательской деятельности – 70,8 % (85,2 %), металлургическом производстве – 46,2 % (52,6 %). На неизменном уровне показатель остался в производстве электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 129,9 % (129,8 %). Хуже всего соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства сложилось в производстве транспортных средств и оборудования – 290,9 % (194,8 %), а также деревообрабатывающей отрасли – 145,3 % (109,9 %).

**Сельское хозяйство.** Объем продукции сельского хозяйства за январь – август текущего года снизился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года всего на 1,4 % и составил 80,9 трлн р. За январь – июль падение данного параметра было значительно больше – 11,5 %, т. е. ситуация в сельском хозяйстве в августе стала улучшаться. За этот месяц сельскохозяйственной продукции было произведено на 24,2 трлн р. против 14,5 трлн р. в июне.

**Финансовое состояние предприятий.** По данным Белстата, в январе – июне 2015 г. по сравнению с январем – июнем 2014 г. финансовое состояние организаций характеризовалось улучшением динамики части финансовых показателей. Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг организаций в январе – июне 2015 г. составила 753,9 трлн р. и по сравнению с январем – июнем 2014 г. увеличилась на 11,1 % в номинальном и снизилась на 8,4 % в реальном выражении.

Результат хозяйственной деятельности любого предприятия отражает чистая прибыль, а ее динамика в целом по стране наглядно показывает, что происходит в экономике. Чистая прибыль организаций во многих регионах страны упала на десятки процентов, а убытки, напротив, значительно выросли.

Последние данные о финансовых результатах деятельности субъектов хозяйствования такие. В январе – июле белорусские организации получили прибыль в размере 31,4 трлн р., что практически полностью соответствуют показателю за аналогичный период прошлого года. Однако если посмотреть на ситуацию в разрезе областей, то получается несколько иная картина. В пяти из шести областей в первые 7 месяцев 2015 г. зафиксировано существенное снижение объема чистой прибыли организаций. Так, в Брестской области чистая прибыль предприятий составила в январе – июле 1,16 трлн р. и сократилась на 55,4 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В Витебской области падение чистой прибыли составило 50,8 %. Также и у организаций Гродненской области полученная прибыль сократилась почти в 2 раза.

Наиболее сложное положение у организаций Могилевской области, где чистая прибыль снизилась в 5 раз. Лучшие показатели у организаций Гомельской области. Здесь прибыль сократилась только на 5,1 %. В Минской области – почти на 40 %. Рост прибыли в столичном регионе вполне объясним. На территории Минской области располагается «Беларуськалий», который получил в первом полугодии прибыль в размере свыше 6,7 трлн р. На его долю пришлось почти 85 % всей прибыли Минской области. Однако в целом падение чистой прибыли характерно в этом году для большинства предприятий и видов экономической деятельности. Одновременно с падением прибыли произошел рост ко-

личества убыточных организаций и убытков, которые такие предприятия сгенерировали. Так, за январь – июль 2015 г. убытки предприятий Минпрома составили 1,5 трлн р. В январе – июле убыток получили 1 589 организаций, их количество увеличилось почти на 40 % по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. При этом убыток, который получили неэффективные организации, вырос вдвое и превысил 15 трлн р.

На 1 июля 2015 г. собственных оборотных средств не имели 28,4 % общего количества организаций, обеспеченность собственными оборотными средствами ниже норматива была у 13,8 % (на 31 декабря 2014 г. – 28,2 % и 13,2 % соответственно).

Убыточные и низкорентабельные предприятия для решения своих финансовых проблем привлекают кредитные ресурсы. Растет кредиторская задолженность. На 1 июля 2015 г. по сравнению с 1 января 2015 г. она увеличилась на 17 %, а по сравнению с 1 июля 2014 г. кредиторская задолженность на 1 июля 2015 г. увеличилась на 25 %. Причем увеличивается и просроченная кредиторская задолженность. На 1 июля 2015 г. составила 49,5 трлн р. и по сравнению с 1 января 2015 г. увеличилась на 29,2 %. Просроченная дебиторская задолженность соответственно 53,1 трлн р. и 31,1 %.

Просроченную кредиторскую задолженность на 1 июля 2015 г. имели 64,5 % организаций, а годом ранее – 62,6 %. Просроченная дебиторская задолженность на 1 июля 2015 г. наблюдалась у 73,8 % организаций (годом ранее – у 70,8 %).

Стремление белорусских предприятий выйти на внешние рынки и увеличить экспорт влечет за собой увеличение внешней задолженности. Так, внешняя кредиторская задолженность на 1 июля 2015 г. составила 80,9 трлн р. (24,4 % всей кредиторской задолженности), внешняя дебиторская задолженность – 68,5 трлн р. (26 % всей дебиторской задолженности.) Спад экономической активности и финансовые проблемы контрагентов белорусских предприятий за рубежом способствовали увеличению просроченных задолженностей. Внешняя просроченная кредиторская задолженность составила 10,3 трлн р. (20,9 % всей просроченной кредиторской задолженности). Внешняя просроченная дебиторская задолженность – 10,3 трлн р. (19,4 % всей просроченной дебиторской задолженности). По сравнению с 1 июля 2014 г. внешняя просроченная кредиторская задолженность выросла на 55,3 %, тогда как внешняя просроченная дебиторская задолженность – на 72 %. На это обстоятельство обратила внимание прокуратура Республики Беларусь. Деятельность белорусской прокуратуры, направленная на расследование случаев задержки возвращения экспортной выручки белорусских предприятий из-за рубежа, похоже, дает свои плоды: в июле внешняя просроченная задолженность предприятий снизилась на 3,8 % (9,9 трлн р.).

При этом вся внешняя дебиторская задолженность также снизилась: на 1 % по сравнению с июнем (до 67,8 трлн р.). В целом кредиторская задолженность сократилась за месяц на 1,6 % и составила на 1 августа текущего года 326,9 трлн р. Дебиторская задолженность в Беларуси за июль снизилась всего на 0,6 % и составила на 1 августа 261,3 трлн р.

#### **Международные сравнения.**

**В России** в январе – июне 2015 г., по оценке Росстата, реальный ВВП снизился на 3,4 %. Производство промышленной продукции в сопоставимых ценах в январе – июле 2015 г. по сравнению с январем – июлем 2014 г. уменьшилось на 3 %, сельскохозяйственной продукции увеличилось на 1,6 %.

Объем инвестиций в основной капитал сократился за этот период на 5,9 %, услуг розничной торговли – на 8,1 %, грузооборота транспорта – на 1,6 %. Общая численность безработных в июле 2015 г. составила 4,1 млн человек (5,3 % экономически активного населения). В государственных учреждениях службы занятости населения в качестве безработных был зарегистрирован 1 млн человек, в том числе 0,8 млн человек получали пособие по безработице.

**В Казахстане** индекс реального ВВП за январь – июнь 2015 г. по отношению к соответствующему периоду предыдущего года составил 101,7 %. Индекс производства продукции в промышленности в сопоставимых ценах в январе – июле 2015 г. по сравнению с январем – июлем 2014 г. составил 100,2 %, сельском хозяйстве – 102,9 %, строительстве – 104,8 %. Объем услуг розничной торговли увеличился на 2 %, транспорта – на 6,7 %, связи – на 2,8 %. Уровень безработицы составил в июле 2015 г. 4,9 % экономически активного населения.

**В Украине** индекс производства продукции в промышленности в сопоставимых ценах в январе – июле 2015 г. по сравнению с январем – июлем 2014 г. составил 80,5 %, строительстве – 73,3 %, сельском хозяйстве – 96,5 %. Грузооборот транспорта уменьшился за этот период на 15,5 %, а оборот розничной торговли – на 24,2 %. Уровень безработицы составил 6,5 %.

**Инвестиции.** По данным Национального статистического комитета, в январе – августе 2015 г. в Беларуси было использовано 126,3 трлн р. инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах на 14,2 % меньше уровня января – августа 2014 г. Вместе с тем в августе текущего года объем инвестиций в основной капитал увеличился по сравнению с июлем на 9,7 % и достиг 17,9 трлн р. Но это все равно оказалось на 10 % меньше, чем в августе 2014 г. Только затраты на строительно-монтажные работы не сократились за год, а даже выросли на 0,7 %.

Спад инвестиций за 8 месяцев текущего года произошел во всех областях страны, за исключением Минской. Здесь их объем увели-

чился на 1,8 % по сравнению с январем – августом 2014 г. и составил 26,3 трлн р. Почти такие же вложения осуществлены в Гомельской области (26 трлн р.). Там инвестиции сократились, но всего на 0,1 %.

Минимальный объем инвестиций за рассматриваемый период осуществлен в Витебской области (10,6 трлн р.). За год они сократились на 21 %. Но в наибольшей степени снизились инвестиции в Минске, примерно на треть. Тем не менее их абсолютная величина сохранилась на довольно высоком уровне и составила за 8 месяцев текущего года 23,8 трлн р. Большая часть денег, направленных на инвестиции, ушла на строительно-монтажные работы. В январе – августе 2015 г. строительно-монтажные работы в Беларуси были выполнены на 70,2 трлн р., что в сопоставимых ценах составляет 92,9 % к уровню января – августа 2014 г. Удельный вес строительно-монтажных работ составил 55,6 % общего объема инвестиций в основной капитал. В то же время инвестиции на приобретение машин, оборудования, транспортных средств составили за рассматриваемый период 41,2 трлн р. (32,6 % общего объема инвестиций), или 73,7 % к уровню января – августа 2014 г. На долю импортных машин, оборудования, транспортных средств приходится 67,1 % этих инвестиций. Из импортного оборудования 27,5 % приобретено на территории Беларуси.

**Жилищное строительство.** По данным Национального статистического комитета, в Беларуси в январе – августе 2015 г. на строительство жилья использовано 25,5 трлн р. инвестиций в основной капитал, что составляет 20,2 % к объему всех инвестиций в национальную экономику и 92,5 % к уровню января – августа 2014 г. Белорусские организации всех форм собственности в августе построили 3,2 тыс. новых квартир против 4 тыс. квартир в июле. Но это больше, чем в августе 2014 г., когда было построено 3 тыс. квартир. Всего же за январь – август в Беларуси построено 36,6 тыс. новых квартир (в январе – августе 2014 г. – 40,9 тыс.). Падение объемов ввода, по-видимому, связано с очередным резким снижением курса белорусского рубля, в связи с чем возникли проблемы с определением цен в новостройках. В сельских населенных пунктах введено в эксплуатацию за рассматриваемый период 1 004,4 тыс. м<sup>2</sup> общей площади жилья (29,4 % общего ввода по стране). В январе – августе 2014 г. последний параметр составлял 25,6 %, т. е. доля сельского строительства выросла, и это произошло за счет сокращения строительства в городах.

В целом за 8 месяцев текущего года было введено в эксплуатацию 3 411,2 тыс. м<sup>2</sup> общей площади жилья, что составляет 85,3 % к предусмотренному заданию на год и 104,8 % к уровню января – августа 2014 г.

**Объем грузоперевозок.** Снижение объемов производства и инвестиционной активности в ведущих секторах экономики не могло не

сказаться на объеме грузоперевозок. В январе – июле 2015 г. он сократился относительно уровня января – июля 2014 г. на 1,0 %, причем эта тенденция приобретает устойчивый характер. В январе – июле 2014 г. также было уменьшение относительно января – июля 2013 г. на 3,4 %. Объем пассажирооборота января – июле 2015 г. сократился на 5,5 %.

**Доходы и сбережения населения.** Общий объем денежных доходов населения в январе – июне 2015 г. составил 273,1 трлн р. и по сравнению с январем – июнем 2014 г. увеличился на 9,8 %. Реальные располагаемые денежные доходы населения в январе – июне 2015 г. по сравнению январем – июнем 2014 г. снизились на 4,9 %, а годом ранее увеличились на 4,6 %. Денежные доходы в расчете на душу населения в январе – июне 2015 г. составили 4,8 млн р. и уменьшились в реальном выражении по сравнению с январем – июнем 2014 г. на 5,0 %.

**Реальная заработная плата.** В январе – июне 2015 г. по сравнению с январем – июнем 2014 г. реальная заработная плата снизилась на 3 %, тогда как в январе – июне 2014 г. она увеличилась по сравнению с январем – июнем 2013 г. на 2,9 %. Идущая с ней в связке производительность труда по ВВП в январе – июне 2015 г. уменьшилась на 1,9 %, а в январе – июне 2014 г. она увеличилась на 2 %. Тенденция снижения производительности труда продолжается. В августе средняя зарплата по стране упала на 0,5 % и составила 6 млн 970,5 тыс. р. В денежном выражении снижение составило 38,1 тыс. р. за месяц. Это первое сокращение среднего заработка в рублевом эквиваленте с начала этого года. В долларах зарплаты уменьшились еще больше: за месяц – на 43 доллара США, с начала года – на 206 долларов США.

В пересчете по средневзвешенному курсу Нацбанка за август средний заработок по стране составил 415 долларов США. В июле средняя зарплата по стране составила 458 долларов США, а в декабре прошлого года была на уровне 621 доллар США. В бюджетной сфере, по оперативным статистическим данным, в августе средняя заработная плата составила: в образовании 4 млн 635,9 тыс. р., в том числе учителей – 5 млн 520,1 тыс. р., профессорско-преподавательского состава – 6 млн 908,9 тыс. р. Зарботная плата работников здравоохранения в августе – 5 млн 668,8 тыс. р., в том числе врачей – 9 млн 29,6 тыс. р., среднего медицинского персонала – 5 млн 624,6 тыс. р.

В целом реальная зарплата, которая рассчитывается с учетом роста потребительских цен на товары и услуги, в январе – августе этого года по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. уменьшилась на 3,1 %, а в августе по сравнению с июлем этого года она упала на 0,7 %. Просроченная задолженность по заработной плате в республике на 1 августа 2015 г. по обследуемым организациям составила 330,9 млрд р. (1,7 % фонда заработной платы по республике за июнь 2015 г.).

### **Международные сравнения.**

**Россия.** Реальные располагаемые денежные доходы в январе – июле 2015 г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизились на 2,9 %. Среднемесячная заработная плата в июле 2015 г. составила 33 980 р. и по сравнению с июлем 2014 г. уменьшилась в реальном выражении на 9,2 %, а по сравнению с июнем 2015 г. – на 4,8 %.

**Казахстан.** Среднемесячная заработная в июле 2015 г. составила 127 714 тенге, что на 0,6 % больше, чем в июле 2014 г.

Номинальная среднемесячная заработная плата (рассчитанная по среднемесячному официальному курсу национальных валют к доллару США) в июле 2015 г. составила: в Беларуси – 458, в России – 595, в Казахстане – 678 долларов США.

**Пенсии.** В органах по труду, занятости и социальной защите в августе на учете состояло 2 млн 574,9 тыс. пенсионеров, средний размер назначенных им пенсий составил 2 млн 673,7 тыс. р., что в 2,2 раза превышает бюджет прожиточного минимума для пенсионеров. По данным Белстата, в августе 2015 г. реальный размер назначенных пенсий, рассчитанных с учетом изменения индекса потребительских цен на товары и услуги, по сравнению с августом 2014 г. снизился на 4,8 %, по сравнению с июлем 2015 г. увеличился на 0,3 %. Согласно Указу Президента Республики Беларусь трудовые пенсии в Беларуси 1 сентября увеличились в среднем на 5 %. Средний размер пенсии в сентябре 2015 г. составил 2,8 млн р. В долларовом эквиваленте – чуть больше 158 долларов по курсу на 1 октября 2015 г.

На фоне замедления реальных денежных доходов населения и реальной заработной платы продолжается обозначенная с конца 2013 г. тенденция замедления потребления товаров и услуг. Объем розничного товарооборота в январе – июле 2015 г. в сопоставимых ценах к уровню января – июля 2014 г. увеличился всего на 1 %, тогда как в январе – июле 2014 г. к уровню января – июля 2013 г. он вырос на 10,5 %. Оптовый товарооборот снизился на 2,7 %, а товарооборот общественного питания – на 10,6 %.

**Потребительские расходы населения** на покупку товаров, включая расходы на общественное питание, в январе – июле 2015 г. составили 202,1 трлн р. Доля расходов на покупку товаров в общей сумме денежных доходов населения в январе – июне 2015 г. составила 59,8 %, что выше аналогичного показателя января – июня 2014 г. на 0,6 процентного пункта. По данным выборочного обследования домашних хозяйств по уровню жизни, во II квартале 2015 г. по сравнению со II кварталом 2014 г. структура потребительских расходов домашних хозяйств изменилась в сторону увеличения доли расходов на питание и оплату услуг, а также снижения доли расходов на непродовольственные това-

ры и алкоголь. Уровень малообеспеченности, или удельный вес населения с уровнем среднедушевых располагаемых ресурсов ниже бюджета прожиточного минимума – национальной черты малообеспеченности, в республике составил 5,1 % против 4,9 % во II квартале 2014 г.

Сбережения населения в банковских вкладах в национальной валюте за январь – июнь 2015 г. увеличились на 9,7 трлн р., что составило 3,6 % суммы денежных доходов населения против 3,4 % в январе – июне 2014 г., а валютные сбережения – на 140,1 млн долларов США, в том числе за июнь 2015 г. – на 155,9 млн долларов США.

Объем наличной национальной валюты на руках у населения за январь – июнь 2015 г. увеличился на 1,5 трлн р. (0,5 % величины денежных доходов), а за январь – июнь 2014 г. – на 1,3 трлн р. (0,5 %). Требования банковской системы Республики Беларусь к физическим лицам за январь – июнь 2015 г. увеличились на 2 трлн р. (0,7 % суммы денежных доходов населения), в январе – июне 2014 г. – 1,4 %.

**Инфляция.** По данным Национального статистического комитета, прирост потребительских цен в январе – июле 2015 г. составил 7,5 % (1 % в среднем за месяц) против 11,1 % в январе – июле 2014 г. (1,5 %).

В июле 2015 г. по сравнению с июнем рост потребительских цен составил 100,2 %. Меры денежно-кредитной политики в январе – июле 2015 г. были направлены на снижение инфляции, поддержание стабильности в денежно-кредитной сфере и на валютном рынке.

Рост цен на продовольственные товары за январь – июль 2015 г. составил 106,2 % (за январь – июль 2014 г. – 114,8 %). Рост цен на непродовольственные товары в июле 2015 г. по сравнению с декабрем 2014 г. составил 107,5 % (за январь – июль 2014 г. – 103,6 %). Рост тарифов на услуги населению за январь – июль 2015 г. составил 111 % (за январь – июль 2014 г. – 116,5 %). При этом наиболее существенно увеличились цены на услуги дошкольных учреждений (20,9 %) и жилищно-коммунальные услуги (20 %).

### **Международные сравнения.**

Анализ данных международной статистики за январь – июнь 2015 г. свидетельствует, что потребительские цены в ЕС в июле 2015 г. снизились. В 28 странах ЕС в июле 2015 г. по сравнению с июнем потребительские цены снизились на 0,5 %, а по сравнению с декабрем 2014 г. они не изменились. Инфляция в январе – июле 2015 г. наблюдалась только в отдельных странах ЕС. При этом наибольший рост индекса потребительских цен произошел на Мальте – 105,1 %, в Венгрии – 102,3 % и Нидерландах – 102 %.

Что касается динамики потребительских цен в странах – ближайших соседях Республики Беларусь из ЕС, то в Латвии потребительские цены в январе – июле 2015 г. увеличились по сравнению с декабрем 2014 г. на 1,5 %, в Польше – на 0,3 %, а в Литве не изменились.

В России в июле 2015 г. по сравнению с декабрем 2014 г. индекс потребительских цен составил 109,4 % (по сравнению с июнем 2015 г. – 100,8 %), Казахстане – 101,5 % (100,1 %), Украине – 139,3 % (99 %).

**Занятость и безработица.** В экономике Республики Беларусь в августе 2015 г. было занято 4 479,9 тыс. человек, что на 1,5 % меньше, чем в августе 2014 г. По данным Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, численность зарегистрированных безработных на конец августа 2015 г. составила 45,9 тыс. человек, что в 2,1 раза больше, чем на конец августа 2014 г., и на 1,6 % меньше, чем на конец июля 2015 г. Уровень зарегистрированной безработицы на конец августа 2015 г. составил 1 % экономически активного населения (на конец августа 2014 г. – 0,5 %).

В январе – июле текущего года 254,4 тыс. работников организаций (8 % среднемесячной численности) работали в режиме вынужденной неполной занятости (в январе – июле 2014 г. – 106,2 тыс. человек (3,3 %)). Только в обрабатывающей промышленности численность работников, переведенных на работу с неполной рабочей неделей (днем) по инициативе нанимателя, увеличилась в 2,8 раза и составила 81,5 тыс. человек. Численность работников, которым были предоставлены отпуска по инициативе нанимателя, возросла в 1,8 раза и составила 90,5 тыс. человек. Общее количество неотработанного времени в промышленности по причине вынужденной неполной занятости в январе – июле 2015 г. составило 2,201 тыс. человеко-дней (в январе – июле 2014 г. – 721,5 тыс. человеко-дней), в том числе в обрабатывающей промышленности – 2 140,6 тыс. человеко-дней (в январе – июле 2014 г. – 699,7 тыс. человеко-дней), что равнозначно ежедневному невыходу на работу 14,6 тыс. человек (в январе – июле 2014 г. – 4,8 тыс. человек). Кроме того, в январе – июле 2015 г. в промышленности 150,2 тыс. человек находились в целодневном (целосменном) простое, из них 98,3 % это работники обрабатывающей промышленности. По причине целодневного (целосменного) простоя в промышленности не было отработано 2 556,5 тыс. человеко-дней, в том числе в обрабатывающей промышленности – 2 531,4 тыс. человеко-дней.

**Численность безработных.** На конец августа 2015 г. из общей численности зарегистрированных безработных 45,9 тыс. человек 34 % составляли женщины. На 100 заявленных вакансий приходилось 166 безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите (на конец августа 2014 г. – 40 человек).

Средний размер пособия на одного безработного в августе 2015 г. составил 228,1 тыс. рублей (14,5 % от бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения).

### **Внешнеэкономическая деятельность.**

В январе – июле 2015 г. зарегистрированы объемы экспортно-импортных операций со 185 странами мира. Товары поставлялись на рынки 159 государств, импортировалась продукция из 167 стран. В январе – июле 2014 г. экспортно-импортные операции осуществлялись со 196 странами мира, товары поставлялись на рынки 155 государств, импортировалась продукция из 177 стран. Основными торговыми партнерами республики в январе – июле 2015 г. являлись: Россия – 47,6 % всего объема товарооборота, Великобритания – 7 %, Украина – 5,6 %, Китай – 4,7 %, Германия – 4,3 %, Польша – 3,3 %, Литва – 2,2 %, Нидерланды – 2 %, Италия – 1,4 %, Бразилия – 1,3 %.

По данным Национального статистического комитета, в январе – июле 2015 г. сложилось положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами в размере 1 млрд 349,5 млн долларов США, тогда как в январе – июле 2014 г. – 560,5 млн долларов США. За июль сальдо также было положительным – 225,4 млн долларов США. В этом году отрицательное сальдо было только в феврале – 10,8 млн долларов США и апреле – 73,5 млн долларов США. Определяющее влияние на формирование общего стоимостного объема экспорта товаров и услуг оказывают внешнеторговые операции с товарами, доля которых в январе – июле 2015 г. составила 80,7 %. Услуги занимают 19,3 %, и по сравнению с январем – июлем 2014 г. их вклад увеличился на 2,2 процентного пункта.

Оборот внешней торговли товарами и услугами в январе – июле 2015 г. составил 38,1 млрд долларов США, в том числе экспорт – 19,7 млрд долларов США, импорт – 18,4 млрд долларов США.

Следует отметить, что экспорт услуг в значительной мере сглаживает отрицательные последствия, сложившиеся в торговле товарами. Оборот внешней торговли товарами в январе – июле 2015 г. составил 31,9 млрд долларов США, в том числе экспорт – 15,9 млрд долларов США, импорт – 16 млрд долларов США. Стоимостной объем экспорта по сравнению с январем – июлем 2014 г. в текущих ценах уменьшился на 26,2 % (5,7 млрд долларов США), импорта – на 27,8 % (6,1 млрд долларов США). Сальдо внешней торговли товарами в январе – июле 2015 г. сложилось отрицательное (45,4 млн долларов США). В январе – июле 2014 г. сальдо также было отрицательным (526,2 млн долларов США).

В течение трех кварталов 2015 г. продолжается тенденция уменьшения стоимостных объемов экспорта и импорта товаров в основном за счет снижения цен и в меньшей степени за счет изменения физических объемов. Сальдо внешней торговли услугами за январь – июнь 2015 г. относительно показателя за аналогичный период 2014 г. увеличилось на 29,6 % и сложилось в объеме 1 196,4 млн долларов США.

Основу для роста обеспечили транспортные услуги – 785,9 млн долларов США и услуги IT-сферы – 363,9 млн долларов США. Сальдо текущего счета платежного баланса по итогам января – июня 2015 г. сложилось отрицательным в размере 522,1 млн долларов США – 1,9 % к ВВП, в январе – июне 2014 г. оно составляло минус 2 476,8 млн долларов США – 7,1 % к ВВП.

Валютные поступления Беларуси в августе составили 2,64 млрд долларов США и оказались меньше на 27,8 % (почти на 1 млрд долларов США).

Всего в январе – августе валютные поступления Беларуси составили 22,4 млрд долларов и снизились по сравнению с аналогичным прошлогодним периодом на 23,5 % (6,9 млрд долларов США). Снижение валютной выручки обусловлено главным образом сокращением поступлений от экспорта товаров и внутренней торговли за валюту. Так, в январе – августе поступления от экспорта товаров составили 17,9 млрд долларов США и снизились на 6,8 млрд долларов США. Поступления от внутренней торговли за валюту составили 98,8 млн долларов США и сократились примерно в 4 раза по сравнению с январем – августом 2014 г.

Значительное сокращение валютной выручки Беларуси от экспорта товаров объясняется снижением спроса в России на товары белорусского производства. По данным за январь – август, валютные поступления Беларуси из России составили 8,4 млрд долларов США и снизились по сравнению с аналогичным прошлогодним периодом на 2,6 млрд долларов США.

При этом поступления от экспорта товаров из России составили 6,7 млрд долларов США и снизились почти на 3 млрд долларов США по сравнению с аналогичным прошлогодним периодом.

Резкое сокращение поступлений от внутренней торговли за валюту объясняется политикой Нацбанка по дедолларизации экономики. Весной этого года Нацбанк запретил использование расчетов в иностранной валюте за туристические и страховые услуги, топливо на автозаправочных станциях.

В сентябре Нацбанк принял дополнительные меры по дедолларизации расчетов. Согласно постановлению от 26 июня 2015 г. № 515 было запрещено использовать иностранную валюту при осуществлении расчетов между юридическими лицами – резидентами с участием резидентов свободных экономических зон и при осуществлении расчетов по отдельным видам договоров страхования.

#### **Тенденции в денежно-кредитной сфере.**

**Средняя широкая денежная масса** с начала 2015 г. увеличилась на 29,2 %. Относительно января – июля 2014 г. она выросла на 72,9 трлн р. (35,6 %). За июль 2015 г. она увеличилась на 4,4 трлн р. (1,5 %) и сложилась в объеме 297,3 трлн р.

Валютная составляющая широкой денежной массы снизилась в июле на 43,8 млн долларов США (0,3 %). Доля рублевой составляющей в широкой денежной массе за июль 2015 г. снизилась на 0,4 процентного пункта до 33,7 %.

**Валютный рынок.** Населением за июль 2015 г. продано на чистой основе 6,5 млн долларов США (за июнь 2015 г. – 8,1 млн долларов США).

Субъектами хозяйствования – резидентами за июль 2015 г. на чистой основе куплено иностранной валюты в объеме 143,8 млн долларов США. Среднедневная обязательная продажа иностранной валюты в июле 2015 г. составила 30,2 млн долларов США (в июне 2015 г. – 30,5 млн долларов США).

Основными целями покупки иностранной валюты субъектами хозяйствования на биржевом и внебиржевом рынках в июле 2015 г., по предварительной информации, являлись погашение кредитов в иностранной валюте – 38,4 % купленной валюты, приобретение сырья и материалов – 13,2 %, оплата оборудования и комплектующих – 10,1 %, оплата за топливно-энергетические ресурсы – 9,3 %.

**Международные резервные активы.** По предварительным данным, международные резервные активы Республики Беларусь, рассчитанные в соответствии с международными стандартами, на 1 августа 2015 г. составили 4,7 млрд долларов США.

За июль 2015 г. объем золотовалютных резервных активов увеличился на 58,5 млн долларов США. При этом в июле 2015 г. правительством Республики Беларусь и Национальным банком внешние и внутренние обязательства в иностранной валюте были исполнены в полном объеме.

**Обменный курс.** Стоимость корзины иностранных валют за июль снизилась на 3,4 % и на 1 августа 2015 г. составила 3 062,7 р. Однако за август – сентябрь 2015 г. стоимость корзины иностранных валют увеличилась на 12 %, что свидетельствует о продолжающейся девальвации белорусских денег.

**Государственные финансы.** По данным Министерства финансов, в январе – июне 2015 г. в консолидированный бюджет Республики Беларусь поступило 123,8 трлн р. доходов (30,6 % ВВП), что на 2,7 процентного пункта больше, чем в январе – июне 2014 г. Доходная часть консолидированного бюджета сформирована главным образом за счет налоговых поступлений. Налоговые доходы в январе – июне 2015 г. составили 84,6 % всех поступлений в консолидированный бюджет (в январе – июне 2014 г. – 86,2 %, неналоговые доходы – 15 % (13,2 %)).

В структуре доходов консолидированного бюджета за январь – июнь 2015 г. по сравнению со структурой за январь – июнь 2014 г. увеличилась доля налоговых доходов от внешнеэкономической деятель-

ности – с 9,1 до 16,1 % и уменьшилась доля налогов на доходы и прибыль – с 23,1 до 20,8 %, а также налогов на товары (работы, услуги) – с 47,3 до 40,6 %, в том числе НДС – с 32,6 до 28,5 %. Всего налоги на потребление (косвенные налоги) сформировали 55,6 % всех доходов консолидированного бюджета, а прямые налоги, прежде всего налог на прибыль и подоходный налог, около четвертой их части.

**Задолженность по налогам и сборам** на 1 июля 2015 г. составила 607,2 млрд р., что составляет 43,5 % от ее уровня на 1 июня 2015 г. и в 3,3 раза больше, чем на начало года. Объем отсроченных (рассроченных) сумм задолженности на 1 июля 2015 г. составил 87,1 млрд р. и увеличился по сравнению с началом года на 35,2 %.

**Расходы консолидированного бюджета** в январе – июне 2015 г. составили 105,7 трлн р. (26,1 % ВВП) (в январе – июне 2014 г. – 27,8 % ВВП). Основная доля в общих расходах консолидированного бюджета в разрезе функциональной классификации приходилась на финансирование социальной сферы, общегосударственной деятельности и национальной экономики.

Консолидированный бюджет в январе – июне 2015 г. был исполнен с профицитом 4,5 % ВВП. В январе – июне 2014 г. профицит консолидированного бюджета составлял 0,1 % ВВП.

**Государственный долг** Республики Беларусь на 1 июля 2015 г. составил 249,8 трлн р. (29,8 % ВВП) и увеличился по сравнению с началом года на 52,4 трлн р. (26,5 %).

**Государственный внутренний долг** по состоянию на 1 июля 2015 г. составил 55,2 трлн р., увеличившись с начала года на 6,8 трлн р. (14,1 % с учетом курсовых разниц).

**Государственный основной внешний долг** Республики Беларусь по состоянию на 1 июля 2015 г. составил 12,7 млрд долларов США, увеличившись с начала года на 101 млн долларов США (0,8 % с учетом курсовых разниц). В январе – июне 2015 г. привлечены внешние государственные займы на сумму 679,1 млн долларов США и погашено внешнего долга на сумму 547,8 млн долларов США.

В сентябре 2015 г. произошла корректировка республиканского бюджета на 2015 г. Указом Президента от 24 сентября 2015 г. № 399, опубликованным Национальным правовым порталом, внесены изменения в ключевые показатели бюджета. Доходы республиканского бюджета, прежде запланированные в сумме 156,7 трлн р., решено увеличить на 6,6 трлн р. (основной рост ожидается за счет вывозных пошлин, налога на добычу природных ресурсов, дохода от использования госимущества). Расходы вырастут на 11,9 трлн р. с прежних 141 трлн р. При этом предполагается, что бюджет останется профицитным, но профицит, запланированный на уровне 15,7 трлн р., снизится на 5,2 трлн р.

Лимит внутреннего государственного долга Беларуси решено увеличить на 11 трлн р. (прежний объем – 60 трлн р.); лимит внешнего долга, гарантированного Республикой Беларусь, на 0,5 трлн р. (3 млрд долларов США до корректировки).

Необходимость корректировки бюджета была очевидна, так как за год с его разработки произошли резкие изменения макроэкономической среды в Беларуси и за ее пределами. Доходы, в частности, рассчитывались исходя из плана увеличения ВВП на 0,5 %, а по данным за январь – август снижение составило 3,5 %, среднегодовой курс доллара был заложен в размере 11 400 белорусских рублей, но в реальности доллар стал стоить дороже. В бюджет цена барреля нефти заложена в размере 83 доллара, а в январе – июле она сложилась на уровне 56,8 долларов за баррель.

#### **Заключение.**

В настоящее время Республика Беларусь находится в сложном экономическом положении. Критически важным для страны является изыскание внутренних резервов для повышения конкурентоспособности национальной экономики, что является ключевым фактором стабилизации ситуации и устойчивого экономического развития. Однако, несмотря на относительную стабилизацию на валютном рынке, экономика Беларуси находится в рецессии, на фоне аналогичного процесса в России. За январь – август 2015 г. сокращение ВВП Беларуси составило 3,5 % к соответствующему периоду 2014 г. Ухудшение внешнеэкономической конъюнктуры, включая негативные изменения в условиях торговли и снижение конкурентоспособности несырьевого экспорта, преимущественно реализуемого в России, приводят к сокращению доходов от экспорта и притока иностранной валюты. В условиях ограниченных национальных сбережений и возможностей заимствования на внешнем и внутреннем рынках представляется трудным финансировать и эффективно стимулировать экономический рост за счет внутреннего спроса.

При этом, несмотря на сокращение реального ВВП и номинальных доходов от экспорта в долларовом выражении, физический объем белорусского экспорта увеличился. Рост произошел за счет экспорта продовольствия и нефтепродуктов. Появление в 2014 г. новых ниш на продовольственных рынках России, образовавшихся из-за санкций России в ответ на санкции Запада, повысило конкурентные преимущества Беларуси на этих рынках. Увеличение импорта нефти из России для ее переработки в нефтепродукты на фоне падения цен на нефть и снижение внутреннего потребления нефтепродуктов позволили Беларуси нарастить их экспорт.

Несмотря на значительное ослабление белорусского рубля, жесткая денежно-кредитная и налогово-бюджетная политика не допустили оче-

редного всплеска инфляции, как это было в предыдущие годы. Правда, следует назвать и другие причины низкой инфляции: рецессию, снижение внешних цен, сдерживание роста тарифов на ЖКХ и высокие ставки по рублевым кредитам. Проводимая новым руководством Национального банка жесткая денежно-кредитная политика и переход к более гибкому режиму обменного курса, включая использование механизма двойного аукциона с июня текущего года, позволили стабилизировать ситуацию на валютном рынке в первом полугодии 2015 г., и не допустили дестабилизации в августе в условиях нового всплеска девальвации. Министерство экономики прогнозирует восстановление положительной динамики ВВП во втором полугодии 2015 г. Поэтому по итогам января – декабря 2015 г. ожидается сокращение объемов реального ВВП только на 2,8 процентного пункта к уровню предыдущего года.

УДК 336:34

*М.А. Балухтин*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ КОМПЬЮТЕРНОЙ КАССОВОЙ СИСТЕМЫ ДЛЯ КОНТРОЛЯ СОБЛЮДЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОРГАНИЗАТОРАМИ АЗАРТНЫХ ИГР**

Во исполнение требований, содержащихся в подп. 6.4 Указа Президента Республики Беларусь от 19 ноября 2010 г. № 599 «О некоторых мерах по совершенствованию порядка осуществления деятельности в сфере игорного бизнеса», Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь была организована специальная компьютерная кассовая система (СККС), обеспечивающая контроль за денежным оборотом в сфере игорного бизнеса, а также создан программно-аппаратный комплекс, содержащий пакет прикладных программ, предназначенных для обеспечения контроля за деятельностью в сфере игорного бизнеса.

Согласно Положению об осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса на территории Республики Беларусь, утвержденному Указом Президента Республики Беларусь от 10 января 2005 г. № 9, с 1 декабря 2013 г. запрещается ввод в эксплуатацию (использование) игровых автоматов, касс букмекерских контор и касс тотализаторов без их подключения к СККС.

Основной задачей СККС является обеспечение реализации функций государственного контроля за деятельностью в сфере игорного бизнеса, в том числе за оборотом денежных средств в данной сфере, путем опе-

ративного (в режиме реального времени) получения уполномоченными государственными органами полной и достоверной информации об игорных заведениях, а также участниках азартных игр, получивших денежные средства в качестве выигрышных вознаграждений.

СККС представляет собой компьютерную систему, позволяющую централизованно объединить все серверы букмекерских контор (тотализаторов), игровые автоматы, букмекерских контор, тотализаторов и кассы казино через телекоммуникационную сеть в единую базу данных, работающую в режиме реального времени, в целях получения полной и достоверной информации о финансовых потоках игорных заведений, в том числе о принятых ставках, полученных (выплаченных) денежных средствах и, как следствие, доходах организаторов азартных игр.

При использовании сведений, полученных посредством СККС, необходимо учитывать следующие особенности подключения игорных заведений к СККС:

1) в казино, где используются только игровые столы, взаимодействие с СККС осуществляется только через кассовый терминал (КТ) оператора (кассира-операциониста). КТ представляет собой программно-аппаратный комплекс со специализированным программным обеспечением, который с помощью удобного и понятного интерфейса позволяет оператору производить:

- прием денежных средств у посетителей игорных заведений;
- выплату выигрышей (возврат не сыгравших ставок) участникам азартных игр;
- ведение журнала учета выплат выигрышей и базы данных участников азартных игр, получивших выигрыш;
- контроль учета и движения денежных средств в течение смены;
- печать платежных отчетных документов и фискальных отчетов (Х-отчет и Z-отчет кассовых аппаратов, компьютерных систем).

КТ комплектуется принтером, на котором осуществляется печать платежных документов и документов, подтверждающих выплату (перечисление) денежных средств, представляемых клиенту в качестве подтверждающего документа о финансовой операции;

2) непосредственно в залах игровых автоматов взаимодействие с СККС осуществляется с использованием следующих устройств:

- контроллера игрового автомата (КИА);
  - КТ;
  - контроллера игорного заведения (КИЗ).
- КИА взаимодействуют с оборудованием организаторов азартных игр через согласованные протоколы, обеспечивающие их интеграцию в СККС, обеспечивает согласование протокола конкретного игрового автомата и протокола СККС для игровых автоматов.